

Murcia

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres

1, CRÉDITO PÚBLICO, 1.

Número suelto 5 céntimos

Suscripción: UNA peseta al mes

En el resto de España: 5 pesetas trimestre

25 ejemplares 75 céntimos

EDICION DE LA MAÑANA



D. O. M.

LA SEÑORA

Doña Felisa Manresa y Vidal

DE ESTRADA

Ha fallecido en Cartagena a las doce del día 25 del corriente

A LOS 56 AÑOS DE EDAD

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN DE SU SANTIDAD

R. I. P.

Su director espiritual; su esposo don Manuel Estrada y Madan, ingeniero inspector de primera clase de la Armada; sus hijos don Manuel, don Julio, don Nicasio y don Luciano; hijas políticas doña María del Carmen Berro y doña María del Carmen Manchón; nietos; sobrino don Pablo Alfonso Guell; sobrina política doña María del Carmen Mellado; hermanos políticos y demás parientes,

Al participar a sus amigos tan dolorosa desgracia, les ruegan una oración por el alma de la finada y la asistencia a la conducción del cadáver, que se verificará esta mañana a las doce, desde la casa mortuoria, calle de San Francisco, núm. 4, 3.º, al cementerio de Nuestra Señora de los Remedios, por lo que les quedará eternamente agradecidos.

Cartagena 26 Marzo 1903.

EL DUERO SE DESPIDE EN LAS PUERTAS DE SAN JOSÉ.

lebrará esta tarde la tradicional romería al Calvario.

Junta

Para el próximo viernes a las diez de la mañana, ha sido citada la junta de pesca de este Departamento.

Plomo y plata

La Gaceta Minera y Comercial de Cartagena, cotiza en la presente semana el quintal de plomo en depósito de embarque a 73 reales 50 céntimos y a 12 reales la onza de plata.

25 Marzo 1903

LA LUCHA ELECTORAL

EL DISTRITO DE CIEZA Moratalla

El alcalde de esta villa dice hoy a nuestro colega El Diario de Murcia, lo siguiente: Sr. D. José Martínez Torrel.

Muy señor mío y querido amigo: Siempre fué el Diario periódico sensato que refleja la cultura de su digno director; no es, pues, extraño que se niegue a dar asentimiento a patrañas ridículas, cuyo contenido, de representar hechos ciertos, demostraría, entre otras cosas, una ignorancia que no cabe ni es lícito suponer en los individuos que componen la mayoría de este Ayuntamiento y de las fuerzas que se mueven en su derredor.

Aquí no se trata de una lucha en contra ni en favor del Gobierno; no se trata de una lucha para todos esencialmente política; se trata de una cotización de condiciones personales de los candidatos y del asedio puesto a la Casa Ayuntamiento. Por eso la candidatura del señor Chapaprieta la patrocinó directamente, o la vez con marcada benevolencia elementos que no son liberales, y por eso la lucha es más o menos violenta en los pueblos del distrito, según que es más o menos viva la codicia de apoderarse de los municipios.

Si la situación local fuera del Gobierno, aún pudiera discutirse los respetos que guardaba a los preceptos de la ley, porque dentro de las actividades políticas cabe la impunidad; pero en las condiciones actuales sería el colmo de la demencia entrar por el terreno del Código penal y dar a nuestros enemigos amasado por nuestras propias manos el pan que buscan afanosamente.

El candidato liberal no solo prohibe a sus amigos emplear la coacción y la amenaza, es que ni siquiera autoriza el ejercicio de legítimos derechos si con ello puede aparecer un solo átomo de presión que debilita el empuje de sus adversarios. Dos meses hace que está rodando por las mesas del Juzgado una querrela contra el Ayuntamiento. Deudor al Pósito, y deudor insolvente es el querrelante, y nadie se ha ocupado de su persona ni de su crédito. El fundamento de la querrela, que la saben de memoria los partidos judiciales de Caravaca y Mula, es el no haber imputado a l'essoro la parte proporcional de la recaudación de Consumos. La situación sibilista no la imputó; pero hizo lo que no hacemos nosotros, que fue distraer una buena parte después de imputada en sus libros de contabilidad. Una simple certificación de estos hechos habría acabado ese juego fantasmagórico.

Los que hablan de cabras y cabreros ignoran que la Alcaldía no juzga las denuncias puestas a los ganaderos; y es más extraño que sus comentaristas quieran limitar las facultades del Juzgado, que seguramente no hará otra cosa que amparar el derecho de propiedad, que nos parece tan respetable como el derecho electoral é independiente de él.

La candidatura del Conde de Campillos no hay que combatirla con presiones y amenazas. Esa candidatura no es simpática, ni puede serlo, sin que nosotros tengamos de ello culpa.

Cequegin, cuna de su familia, centro de su casa, y residencia habitual del candidato, es el único pueblo que ha lanzado un manifiesto electoral contra el Conde de Campillos.

Cequegin, para dar testimonio de lo que ha obtenido y lo que puede esperar de Campillos, le lleva ante el Ministerio de Hacienda como un vulgar detentador de los bienes comunales, de los bienes de ese mismo pueblo cuyos sufragios solicita, y la prensa de la Corte y de Murcia lanza a los vientos de la publicidad el hecho.

Cequegin, cuando mañana sepa que el cebo que se emplea en Moratalla para obtener sufragios en favor del Conde consiste en larguezas que ha de tener para el Hospital, la Caja de ahorros, Tienda asilo, compra de votos etc., y se percate de que un arranque de vanidad en pueblo ajeno ha logrado lo que no pudieran lograr nunca el sentimiento de caridad y el amor al suyo, responderá seguramente con una resta positiva en sus votos, al desecho de una suma imaginaria en los de Moratalla.

En Calasparra, el partido conservador se separa del Conde y del jefe local, después de un proceso que quebranta las armonías en aquella población.

En Abarrón no hay forma ni manera de neutralizar la prponderancia de los Gómez Tornero y Templedo.

Los demás pueblos tienen decisión y entusiasmo para responder como buenos al candidato liberal.

Los amigos de Moratalla, que tanto quieren al Sr. Chapaprieta, no habían de ser los que empuñaran un acta que desean ver limpia, cual corresponde a tan digno representante. Por eso duermen quietas en los archivos notariales las varias actas en que hemos hecho condensar una suma de delitos comunes, capaces de matar, no una candidatura, sino diez docenas de candidaturas como la del Conde; por eso no intervinimos en los

dos procesos que sigue el juzgado de Caravaca, ni en el otro proceso que instruye el juzgado militar que mandó la capitania general de Valencia; y por eso no desentramos cuanto haya en el fondo de la caja y en los archivos municipales, sino en tanto cuanto sea indispensable para nuestra defensa. ¿Por qué el oro de Campillos no fué bastante a comprar la firma de mis compañeros de Caravaca, al querer interponer la querrela contra el Ayuntamiento de Moratalla? Eso habla de la bondad de su causa.

Quiso presentarnos como delinquentes; nos bastaba con la tranquilidad de nuestras conciencias. Hoy no nos alegramos de que su fracaso personal tenga que sumarse al fracaso político con que de antemano contábamos; pero si nos creemos obligados a dar respetuosas gracias a los nobles defensores de los intereses pro-comunales de Cequegin, por su cumplimiento que no han vengado.

Para formar juicio exacto las personas sensatas y honradas basta con lo dicho, por cuyo motivo no hemos de perder el tiempo en volver a ocuparnos de este asunto. Si hay violencias, si hay coacciones y amenazas, a los Tribunales compete y allí aguardamos a nuestros adversarios. Dada usted muchas y se repite suyo afectísimo que su mano sea, Juan. A. de Escalante

Ayuntamiento Sesión de ayer tarde

Presidió el alcalde señor Rubio y asistieron los concejales señores D. Anio, García Avilés, Ruiz, Perona, Soler, Bueza, Lacarcel, Fernandez Ugena, García Martínez, Martínez Hernández (D. José), Perez Lopez, Velasco, Alarcón, Puja Ite, Ruiperez, Illán Sanchez, Costa Farinas, Gallego, Martínez Hernández (D. Antonio), Gonzalez Sanz, Abellán, Catañá, Pérez Marín, Medina, Ciosa, Sanz, Diaz Hernández, Brugarolas, Salvat, Hernández Illán y Piqueras.

Aprobada el acta de la anterior, se dio cuenta del nombramiento de alcaldes de barrio.

El secretario leyó un escrito de los concejales señores Ciosa, Perez Marín y otros, en el que se hacen las siguientes mociones:

Que se solicite del Estado la fortificación de las murallas antiguas del Reguerón, con cargo al crédito para obras contra las inundaciones.

Que se oficie a la Excelentísima Diputación provincial al objeto de que traslade a otro edificio los presos que dependiendo de aquella corporación existen en este correccional.

Que se solicite de las autoridades militares el reconocimiento de las obras realizadas en el cuartel de la cárcel y la aprobación de las mismas.

Que se autorice al alcalde, para que pueda mandar hacer el estudio de la construcción de una cárcel en el edificio cuartel de la Trinidad.

Que se autorice igualmente al señor alcalde, para retirar de la vía pública a los "golfos".

El señor Danio dice que en sesiones anteriores se tomaron en consideración mociones hechas por el señor Pérez Lopez, relativa a las obras de construcción de la cárcel modelo. Se acuerda que estas mociones pasen a las comisiones respectivas.

Se procede a la elección de tenientes de alcalde y síndicos, siendo elegidos los señores siguientes:

- 1.º D. Benito Ciosa.
2.º D. Francisco Illán Sánchez.
3.º D. Mariano Pérez Marín.
4.º D. Manuel Medina.
5.º D. Antonio Martín ez Hernández.
6.º D. Francisco Martín ez Alcaraz.
7.º D. José Ruiperez.
8.º D. Juan Pujalte.
9.º D. Vicente Sanz.
10.º D. Batolomé Gallego.

Síndicos: D. Manuel Costa Farinas y D. José Catañá.

Seguidamente y por unanimidad fué elegido secretario de la Tienra-Asilo D. Manuel Costa Farinas.

El señor Alcalde dirigió después muy sentidas frases a la prensa, a la que manifestó estar agradecido y con la que quiere marchar de acuerdo siempre. Se levantó la sesión.

EXTRANJERO (POR TELEGRAMA)

Muertos y heridos

Santo Domingo 25

Han llegado varios buques de guerra para restablecer el orden.

El ministro de la Guerra se ha rendido a los revolucionarios.

El ministro de comunicaciones se ha refugiado en el consulado yanqui a consecuencia del motin ocurrido en Trinidad el lunes en el que hubo a lo menos muertos y cuarenta heridos.

Roma y Francia

Roma 25

Han tenido gran resonancia en el Vaticano las declaraciones de Combes sobre el nombramiento de los obispos.

Rampolla busca una fórmula de arreglo que evite la ruptura con Francia.

El Liberal en Murcia

Es el diario de mayor circulación de Levante NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

SEGUNDA CARTA

DE TOMÁS MAESTRE

A JUAN RUBIO

Nos atrevemos a pechar con el énojo de don Tomás Maestre, con tal de que el público guste de la hermosa prosa y las nobles ideas del distinguido murciano.

No es don Juan Rubio el culpable, sino nosotros, que hemos violado la sabrosa carta del Sr. Maestre, casi hurtándosela a nuestro distinguido amigo el alcalde de Murcia.

Aparte del mérito literario de la epístola, del ingenio con que evoca a los amigos, del sentimiento con que recuerda discretamente sus luchas, coronadas hoy por la fama, la carta del Sr. Maestre debe ser leída por todos, para que todos se penetren de lo que supone para Murcia el problema magno del agua.

Y con esta breve explicación, reconociéndonos para con él culpables, damos la interesante carta.

Madrid 24 de Marzo de 1903.

Querido compadre: Recibí tu cariñosa contestación y no creas que me trago eso de genio y les mil tropos que tan amablemente me dedicas: rebajo de las hiperbólicas la inmensa cantidad que tu cariño pone y quédome, feliz y tranquilo, en esta mediocre vulgaridad en que Dios quiso colocarme. Esto no quita para que yo te agradezca las buenas palabras que de mí dices, tanto más cuanto que me las dice gratis, pues no encuentro materia de pagártelas, porque si la gratitud es cariño ni agradecerélas puedo; no puedo quererte más de lo que te quiero y tu ya sabes que te quiero de todo corazón.

Vamos a tí que eres el verdadero personaje del drama, es decir, el alcalde. Todos sabemos que no has llegado al puesto por un golpe de fortuna; está bien que tú lo creas, que la modestia siempre es la compañera del verdadero mérito; pero la conciencia colectiva murciana está arrierterada de que tú eres alcalde de la siete veces coronada ciudad por gracia y virtud de tu propio Yo. Tú y solo tú te has hecho alcalde: verás como. Na, cer bueno, ser bien criado, recibir la instrucción literaria y científica, la que todas las clases acomodadas reciben en este país; a más de esto, tener amor a la cultura y cultivar el saber por cuenta propia y por propia iniciativa; tener un alma sana, generosa, noble, honrada; pensar hondo y mirar alto; de talento no hay que decir, es fruto de la tierra y tú eres un producto selecto de nuestra raza, y si por suñaditura, se cuenta, como cuentas, con un corazón leal y brioso al servicio de todas esas facultades, dime ahora ¿cómo está ese golpe de fortuna que te

encumbra tantísimo, según tú crees? No: tú no eres alcalde de Murcia por la suerte, lo eres por tí, por derecho de naturaleza; el piso principal de la Casa del pueblo no está en alto para tí, está a tu mismo piso, así es que no has necesitado subir para encontrarte en él; con solo alargar el pie te ha bastado.

Ya he leído en los periódicos que has hecho tu visita oficial a la plaza, a los hornos de pan cocer, ocupándote del peso y repeso de los productos de primera necesidad y de sus condiciones higiénicas. Esto por una vez no está mal, pero no hay que abusar de la nota; un alcalde primero no es un aferrador. Bueno que te ocupes en todo momento de la higiene y de la salubridad pública, pero tus dependientes son los que se han de ocupar del menudeo. Por otra parte, la demasiada intromisión del alcalde en los pequeños asuntos, suele molestar a los concejales; hay que dejarle a cada cual una esfera de acción libre para que justifique el cargo.

Tú, ya sabes lo que te dije en mi carta anterior: ¡al agua! ¡al río Segura! ahí está la salvación de Murcia. En lo demás... al día, a escribir como se pueda. Juntar toda la energía y emplearla sobre un solo punto; esa es la ciencia de vencer. Ni matadero, ni mercado, ni cortes de casas, ni ensanches, ni ornamentos, nada de eso! Tu misión no debe ser más que una: ¡agua! Ese Segura es una providencia, en sus entrañas cristalinas tiene el agua para el cuerpo y la fuerza para el espíritu, la higiene para la carne y la energía civilizada para el alma. Subir el agua del Segura hasta los últimos pisos de las casas de Murcia es como bautizar a la Sultana del Tháder con bautismo de rendición, es transformarla de mora en cristiana, de africana en europea... Imagínate tú lo que sería nuestra ciudad aprovechando lo que su río despiñafarra en el mar. ¡En muy pocos años sería un encantillo y un pueblo rico; como rico libre; como rico, culto. Con que, quedámonos en que tú no vas a hacer más campaña que la del agua, pero esa la vas a hacer de ensayo, de raíz. ¿Mercado?... ¿Casa Cuartel?... ¿Alcantarillas?... ¡nada! ¡nada! ¡nada! Esas son engañifas. Lleva el agua del Segura a Murcia que ella hará mercados, alcantarillas y cuarteles más grandes y mejores que los que tú intentas, y, por añadidura, dará salud, dinero y civilización.

Me dices en tu cariñosa que paso muchas veces por la Estación de Murcia y no me apeo del tren... Es verdad, ¡Pero, mira, no es porque no la quiero: esto es para entre los dos: la quiero con toda el alma y la llevo siempre en la memoria: pero... es verdad, no me apeo del tren... ¿Te acuerdas tú cuando me vine a Madrid? ¡Salí de Murcia casi huido! no, no; no hay que andar con eufemismos; ¡casi huido!... Yo no había hecho ahí más que trabajar, hacer el bien; gastarme en favor de todo el mundo la juventud y la vida, y, ya te acuerdas tú; ¡salí casi huido! ¿Por qué?... Volveré, tengo esperanza de que volveré,

pero ¡cuántos amigos del corazón voy a echar de menos cuando vuelva! Palao, Gomez Díez, don Mariano Aguado, don Eleuterio Peñafiel, Virgilio, don Alejandro Martínez, Pío, Balariola... ¡cuán tos! ¡Si ya conozco más vecinos en el cementerio que en la ciudad!

Estoy, querido compadre, en los apuros de esta oposición a la Cátedra de Medicina legal de San Carlos, que me trae loco: en acabando, que será en Mayo, vencedor ó vencido, con el escudo ó sobre el escudo, pienso ir a Murcia una temporada a restaurarme, porque, chico, estoy en el supremo lance de la vida, juego la más decisiva de las cartas y, excuso decirte, que aprieto ¡hasta que salten las cuerdas!

¿Y Andrés? ¿qué escribe? ¿qué hace? La naturaleza no hace nunca sus obras completas. Ahí tienes tú, Andrés; no hay hombre al que le haya prometido la vida tanto como a éste, muy pocos habrá que tengan más talento que él y ninguno que sea más bueno; porque Andrés es bueno de natiuitate, bueno hasta las cachas, es decir, hasta el sacrificio, ¡me constas, y ¿por qué no es feliz? ¡Pícaro naturaleza que nos hace siempre a medias! y eso de la felicidad está dentro de nosotros, el que no nace con ella dentro... ¿Y Ricardo? Ves, tú, ¿ese es un hombre feliz y no será porque el pobre no ha pasado también sus trabajos y sus penas! pero... es feliz. Los versos suyos que leí el otro día en el Diario, los de la Sagrada familia, son muy bonitos. Dale la enhorabuena en mi nombre y un abrazo.

De Torrel no quiero decirte nada; él y yo tenemos siempre liquidadas las cuentas; él manda en mi corazón y yo en el suyo y en paz. ¿Se pinta aún? Hombre, ahora que eres Alcalde, dicta un ordeno y mando enterando a todo el mundo de que el tal vejación se pinta y así no lo miraran las venicas; porque no creas tú que se pinta por «el buen parecer», se pinta por las venicas.

A todos los amigos de la reunión del Diario un abrazo para cada uno. ¡Ah! no te olvides de Tarín ¡con aquellas jotas labiales que pronuncia tan bien!

Supongo que no harás con esta carta lo que hiciste con la otra. Ya sabes que segundas partes siempre son malas, y, por lo tanto, no me la edites. Estas expansiones son para nosotros solos, son desahoguillos del corazón que pierden todo el perfume de su pureza así que se entregan a la masa; estos son manjares que para pocos son mucho y para muchos poco.

En otra te hablaré de política ¡y aquí sí que hay tela para ratol, pero has de contestarme antes tú ¿eh? ¿Cómo sabe a placer de los dioses, cuando hace mucho tiempo que uno no se escribe con un amigo, reanudar de golpe y porrazo la correspondencia!

Ahí va un abrazo del corazón de tu compadre,

Tomás Maestre

CARTAGENA

(POR CORREO)

Teatro-circo

Con la preciosa comedia del inmortal Shakespeare, La ferretilla domada, celebró anoche su beneficio en el Teatro-circo, la primera actriz de la compañía de Thuillier señora Ferris.

La beneficiada tuvo gran acierto en la elección de obra, pues que en ella raya a una gran altura.

No se concibe mejor intérprete en la Catalina, creación del gran dramaturgo inglés. Al final de todos los actos se levantó la cortina diferentes veces, para recibir las demostraciones de agrado y simpatía con que el selecto público que llenaba el teatro, demostraba su agrado y complacencia a la notable actriz.

Al buen conjunto, ayudaron a sus compañeros, con quienes compartió los aplausos. La Clavelina, escrita sobre motivos de un cuento de Arturo Reyes por Vital Aza, no fué muy del agrado del público por la languidez de muchas de sus escenas y pobreza del asunto.

Sin embargo y gracias a que el papel de la protagonista corría a cargo de la beneficiada, no sufrió esta obrita mayor fracaso.

Las procesiones

Los Marrajos se hallan muy desalentados como ya tengo dicho, en vista de que la recaudación de fondos no responde a sus buenos ánimos y por consiguiente la procesión de la mañana es posible no pueda efectuarse.

Sin embargo, muchos entusiastas cofrades y el pueblo en general, confían en que respondan los donantes con el último esfuerzo, con objeto de que la más bulliciosa de las procesiones no se quede en casa.

Animo todos, y sobre todo el hermano mayor señor Conesa Balanza que por sus entusiasmos y buenos deseos se hará acreedor a las alabanzas del pueblo que le vió nacer.

Esta mañana recorre las calles de la población la escuadra de granaderos de la hermandad Calisparra.

Un obsequio

Don José Portela, representante en Mazarrón de la fábrica de bebidas gaseosas de la propiedad de don Andrés Casal, que desde hace unos días hállase entre nosotros, ha sido obsequiado con una gran comida en el restaurant España, por sus numerosos amigos.

El amigo Portela regresa hoy a Mazarrón, satisfecho de la prueba de amistad recibida en esta.

Viajeros

En el tren exprés de anoche, marcharon a Madrid don Ramón Laymón, don Luis Gómez y señora, don Eugenio Friar, don Jacinto Conesa, don Pío Wandosell y señores Macdonald y Stumph con sus respectivas esposas.

Novenario

En el tren correo de mañana jueves es esperado en esta el reverendo padre fray Bernardino de Uzal, quien ocupará la sagrada cátedra durante el novenario de nuestra patrona la Virgen de la Caridad.

El próximo viernes, que dará principio este novenario, en la iglesia de la Caridad, se cantará una salve compuesta por don Marcos Ortiz, músico mayor del regimiento de España.

La orquesta y voces están dirigidas por Gamaliel Lizana.

Romería

Con motivo de la festividad del día, se celebrará esta tarde la tradicional romería al Calvario.

MONTERO EN SANTIAGO

(POR TELEGRAMA)
Detalles del discurso de Montero
Santiago 25 (11 m.)
Entre los párrafos del discurso de Montero Ríos, figuran los siguientes: Siempre fui partidario de la autonomía, jamás quise la guerra; así lo declaré en el Congreso; me faltó valor para provocar un conflicto al Gobierno; por eso callé, fui a París y concerté un tratado beneficioso para España, más decoroso que otros en los casos análogos que registra la historia. Los liberales no somos enemigos de la iglesia. Debemos asociar el trabajo y el capital, franqueando al proletario el camino para que pueda ser propietario. Enaltece el sufragio universal en elocuentes y sentidos párrafos muy aplaudidos. Aboga por el servicio militar obligatorio, declarando que los liberales aspiran a decretarlo después de establecer también la instrucción obligatoria. Insiste en que no es jefe del partido liberal. Termina dando vivas a la libertad y a la democracia, recibiendo una ovación.

Conflicto de los marinos

(POR TELEGRAMA)
Sigue el disgusto
Cádiz 25 (10'45 m.)
Crece el disgusto entre los marinos. Mareno marchó a Madrid para hablar con el rey. Parece que en la reunión de ayer se le confirió este encargo. Se le ha tributado una entusiasta despedida. Las dotaciones de los barcos Pelayo, Carlos V., Numancia y Victoria, solo han cobrado hasta esta fecha la mitad de la paga de Febrero. Otro jefe a Madrid
San Fernando 25 (10 m.)
El sábado celebró una reunión el cuerpo general de la Armada. Se tomaron acuerdos reservados. Ha marchado a Madrid el contralmirante Varela. Le despidieron todos los generales y jefes de la Armada.

EXTRANJERO

(POR TELEGRAMA)
Filipinos y yanquis
Manila 25
Numerosos bandidos tágalos se apoderaron del pueblo de Luriga, matando al inspector y varios soldados americanos. Se ignora la suerte de los funcionarios públicos. Se han enviado refuerzos. Se observan síntomas de rebelión en Joló. Graves desórdenes
Nueva York 25
Despachos de Trinidad dan cuenta de graves desórdenes ocurridos en aquella capital. Durante los debates del consejo legislativo, las turbas apedregaron el edificio y después le prendieron fuego, por negarse el gobierno a retirar el decreto relativo al servicio de aguas. La policía cargó sobre los amotinados, resultando muchos muertos y heridos. Artículo contra Combes
Roma 25
En un periódico adicto al Vaticano se publica un artículo combatiendo a monsieur Combes, diciendo que este y el partido republicano son sectarios con intenciones peligrosas.

Excita a los católicos a que rompan sus relaciones con los republicanos.

LOS ESTUDIANTES

(POR TELEGRAMA)
En Valencia
Otra silba
Madrid 25 (2 f.)
Comunican de Valencia que ayer al anochecer los estudiantes recorrieron varias calles alborotando. Frente a la casa del jefe de policía prorrumpieron en una silba monumental. Los civiles patrullan,

La cuestion de Marruecos

(POR TELEGRAMA)
Ciudad sitiada
Tanger 24
Cartas de Rabat continúan, que la población de Salé está sitiada por las tribus cercanas. Piratería
Viajeros llegados de Casa Blanca dicen, que desde Mohedia hasta pasado Salé toda la costa está sublevada, dedicándose los moros a la piratería.

BARCELONA

(POR TELEGRAMA)
Pequeñas policías
Barcelona 25 (1'40 t.)
La guardia civil y la policía siguen la pista a un anarquista que ha regresado España, después de larga ausencia. Maura ha interesado su detención. Descanso dominical
Los panaderos de esta capital están decididos establecer el descanso dominical. Al efecto desde el domingo próximo dejarán de acudir a los hornos.

PROVINCIAS

(POR TELEGRAMA)
Blasquistas y sorianistas
Valencia 25 (1'15 m.)
En el tren correo marchó a Madrid Rodrigo Soriano, despidiéndole en la estación unos 400 correligionarios. En el mismo tren marchaban seis blasquistas. Al verlos los sorianistas se abalanzaron a ellos golpeándoles. Se produjo un gran escándalo y reina mucha excitación en ambos bandos. Lo de Castellón
Castellón 25 (1'30 m.)
Mejoran los heridos que resultaron a consecuencia del escándalo de la plaza de toros. Han sido libertados los oficiales de Otumba, pero se les instruye sumaria. Gira republicana
Tarragona 25 (1'10 m.)
Se organiza para el domingo por los republicanos, una gira campestre al monasterio de Poblet. Asistirán Lerroux, Junoy y otros. Se adoptarán precauciones. Defunción
Tarragona 25 (1'30 t.)
Ha fallecido en Vihòis, el teniente general don Carlos María Nicolán. Descarrillamiento
Sevilla 25 (1'35 t.)
En la línea de Córdoba a Belmes descarriló un tren de mercancías, resultando costoso el guardafrenos. Hazaña de un clérigo
Gerona 25 (1'45 t.)
Un clérigo encontróse con una mujer con quien vivía maritalmente y sin caer alguna la emprendió a puñetazos y puntapiés.

La mujer, que se hallaba en cinta, ha resultado gravemente herida. Con gran trabajo pudo sujetarse al clérigo para que no continuara su hazaña. El público quiso lincharlo. El clérigo vociferaba. El hecho ha producido verdadera indignación, aumentándose por la libertad que le han concedido las autoridades.

ORIHUELA

(POR CORREO)
Las procesiones
Al fin tendremos este año procesiones de Semana Santa. El excelentísimo señor gobernador civil de la provincia, como era de esperar de una autoridad tan diligente y discreta, ha comunicado a este Municipio su autorización para que éste celebre la solemnidad del Santo Entierro, con fondos del erario de dicha corporación. La población que formuló toda clase de censuras contra este Ayuntamiento a raíz de la supresión del Santo Entierro, hoy tributa su aplauso y elogio más cariñoso a la primera autoridad civil de la provincia que con su excelente comportamiento ha evitado en esta localidad un verdadero conflicto. Dado el entusiasmo que ha producido en todos los vecinos la disposición del señor gobernador, es de suponer y así lo esperamos que nuestras próximas procesiones revistan mayor pompa y esplendor que en años anteriores. Sabemos, contra la afirmación de algunos que decían que este año no habría armados, que las fuerzas de caballería e infantería que respectivamente capitanean los señores don Ramón Montero Mesples y don Juan Rogel Bota, están dispuestas a salir a la calle en esos días. Dichos señores hacen los mayores preparativos con tal objeto. Las cofradías también trabajan con el celo y actividad que ya tienen acreditados y se disponen a introducir algunas reformas en el arreglo de las insignias e indumentarias de los nazarenos. El señor Mesples, a cuyo cargo corre la procesión del Martes Santos, sabemos piensa este año echar el resto, para así probar a los profanos que como buen oriolano que es, sabe gastar su dinero en lo que afecta y se relaciona con las tradiciones e intereses de su pueblo. Presididos por el sabio magistrado de esta Catedral don Francisco Iniesta, una comisión de jóvenes pertenecientes a la alta sociedad que hacen sus estudios en la Academia Politécnica, visitó en su despacho de estas Casas Consistoriales al alcalde presidente de este Ayuntamiento, ofreciéndose costear la procesión del entierro de Cristo caso de que el señor gobernador no hubiese informado favorablemente. Dicha comisión la formaban don Diego Castaño, don Manuel Carrió Pastor, E. y L. Die, don Juan y don José María de Lacy. El acto llevado a cabo por los distinguidos señores ha sido muy elogiado aplaudiéndose tan excelente comportamiento. Nuestra felicitación más entusiasta a los referidos señores y hacemos extensivo nuestro aplauso a la Academia Politécnica, de la que es director nuestro ilustrado amigo don Joaquín Cartagena Guillén. El señor Alcalde ha convocado a una reunión en su despacho de la alcaldía a varios comerciantes e industriales para tratar de asuntos relacionados con las procesiones. Todos se muestran conformes en contribuir con los mismos donativos que otras veces para el indicado objeto. Otro mitin
Para en breve se anuncia la celebración de un mitin agrario en el vecino pueblo de Bigastro, al que seguirán otros en los pueblos de más importancia de este distrito y en el de Dolores. Así nos lo ha manifestado el señor Diez Guirao de Revenga. La naranja
Continúa exportándose en gran cantidad con destino a los mercados del extranjero la rica naranja de esta vega, cuyo dorado fruto goza de mucha nombradía en dichos mercados. Natalicio
Ha dado a luz con toda felicidad un hermoso y robusto niño la esposa de nuestro estimado amigo el conocido agricultor del

partido de Cartagena don Monserrate García. A los dichosos padres enviamos nuestra más sincera enhorabuena por tan fausto suceso de familia. Enfermo
Se encuentra enfermo de alguna gravedad, un nietecito del comerciante de esta plaza don Ramón Montero. Deseamos al enfermito un pronto restablecimiento. Matrimonio
En breve se verificará el matrimonio del joven comerciante de esta localidad don José Belda con la distinguida señorita doña Amalia Sevilla. Por adelantado deseamos a la futura y enamorada pareja muchas prosperidades. Templo ruinoso
Por disposición de la autoridad eclesiástica se ha inhabilitado para la celebración de los actos del culto divino, la bonita iglesia del Pilar de esta ciudad, llamada de la Cruz, que amenaza ruina. Dada la poca extensión de la diócesis, es de alguna importancia el número de templos que se encuentran en igual estado. Solo en Orihuela existen cuatro de estos, que son: Santa Justa, Escuela de Cristo, San Gregorio y el Pilar. La caridad innagotable del sabio y virtuoso Sr. Obispo resulta insuficiente para atender como es debido a las obras de reparación que aquellas necesitan. Mejorada
Sigue guardando cama, mejorando lentamente de la enfermedad que padece, D. José María Sarget, distinguido médico de esta población, donde cuenta con generales simpatías. Mercado
El mercado de ayer estuvo bastante animado en todas sus secciones, haciéndose muchas compras y ventas.

LIBROS RECIBIDOS

(POR CORREO)
«Leyendas cortas»
Con este título acaba de publicar nuestro querido amigo y paisano el distinguido poeta don Antonio Osete seis composiciones poéticas, tan tiernas e inspiradas como todas las suyas. La publicación de Leyendas cortas proporcionará, seguramente, a su autor muchas y legítimas satisfacciones, que aumentarán notablemente el número de las que anteriormente ha saboreado por sus trabajos de la misma índole. Leyendas cortas están impresas con mucho gusto en Madrid, en los talleres de Perlado, Paez y compañía (sucesores de Hernando) y se venden al precio de una peseta. Deseamos al señor Osete que sus Leyendas cortas alcancen el éxito de que son dignas.

ALICANTE

(POR CORREO)
Notas políticas
Precedente de la Corte ha llegado hoy en el tren correo el respetable candidato ministerial por esta circunscripción, señor barón de Petrés, al que prodigarán un cariñoso recibimiento sus amigos y correligionarios. Se encuentra en Alicante el marqués de Rafal, candidato a la diputación a Cortes por el distrito de Dolores. Esta tarde ha regresado a Elche el jefe de los elementos mauristas don Alberto Ganga. En el distrito de Villena sigue sin saberse a qué carta se queda el ministro de la Gobernación en materia de candidatos. Hoy se hallaban aquí dos de los que aspiran a representarlo en la Cámara popular: el distinguido periodista don Nazario Navarro Zúñiga y don Joaquín Marco, el cual ha venido de Madrid después de conferenciar con el señor Sielva. Teatro Principal
Esta noche se ha cantado la inspirada partitura del maestro Puccini, La Bohème. Y hay que confesar que hasta ahora no habíamos escuchado una interpretación tan excelente de dicha ópera, como la que ha obtenido por parte de los artistas que forman la compañía de don Arturo Baratta. El público ha prodigado sus demostraciones de entusiasmo a las señoras Palmeri-Serri y Minotti, y a los señores D' Ottavi, Casini, Serazzi y Banquells. La orquesta, piramidal.

Varias noticias

En el expreso del jueves próximo regresará a Madrid acompañado por su distinguida familia, el exdirector de Registros don Ramón Cepeda. El gobernador civil ha autorizado al alcalde de Orihuela para que altere el decreto consabido de Maura sobre pagos municipales, con objeto de que puedan celebrarse en aquella ciudad las procesiones de Semana Santa. Se encuentra en esta capital el concesionario del ferrocarril de la Marina, don José Carbonell Moraud.

Comisión Mixta de Reclutamiento

(POR CORREO)
Circular
Conformándose con lo propuesto por la Comisión Mixta de Reclutamiento, he acordado hacer el siguiente señalamiento de los días en que han de comparecer ante dicha Corporación, a celebrar el juicio de exenciones, los interesados correspondientes al sorteo del presente año 1903 y los procedentes de los años 1901 y 1902 que se hallan sujetos a revisión, conforme a lo dispuesto en los artículos 85 y 118 de la vigente Ley de Reclutamiento. Reemplazo de 1903.—A las ocho de la mañana. Día 1.º de Abril, Águilas, Blanca y Ricote. Día 2, Alguazas y Caravaca. Día 3, Albudefe, Ceutí, Cotillas, Lorquí, Mula, Ulea y Ojós. Día 4, Beniel, Fuente Álamo y Molina. Día 6, Cieza y Pacheco. Día 7, Aledo, Campos, Pinatar, Pliego y Moratalla. Día 8, San Javier, Villanueva y Yecla. Día 11, Murcia 1.ª sección y Totana. Día 13, Murcia 2.ª sección y Jumilla. Día 14, Alcantarilla y Murcia 3.ª sección. Día 15, Archena y Murcia 4.ª sección. Día 16, Abaán y Murcia 5.ª sección. Día 17, Bullas y Murcia 6.ª sección. Día 18, Murcia 7.ª sección. Día 20, Mazarrón. Día 21, La Unión. Día 22, La Unión. Día 23, Cehegín y Lorca 1.ª sección. Día 24, Alhama y Lorca 2.ª sección. Día 25, Abanilla y Lorca 3.ª sección. Día 27, Librilla y Lorca 4.ª sección. Día 28, Lorca 5.ª sección. Día 29, Cartagena 1.ª sección. Día 30, Cartagena 2.ª y 4.ª sección. Día 1.º Mayo, Cartagena 3.ª sección y Fortuna. Día 2, Cartagena 5.ª y 6.ª y Calasparra, Reemplazos de 1901 y 1902. Día 3 Mayo, Águilas, Blanca y Ricote. Día 9, Alguazas y Caravaca. Día 11, Albudefe, Ceutí, Cotillas, Lorquí, Mula, Ulea y Ojós. Día 12, Beniel, Fuente Álamo y Molina. Día 13, Cieza y Pacheco. Día 14, Aledo, Campos, Pinatar, Pliego y Moratalla. Día 15, San Javier, Villanueva y Yecla. Día 16, Murcia 1.ª sección y Totana. Día 18, Murcia 2.ª sección y Jumilla. Día 19, Alcantarilla y Murcia 3.ª sección. Día 20, Archena, Murcia 4.ª sección. Día 22, Murcia 5.ª sección, Abaán. Día 23, Murcia 6.ª sección, Bullas. Día 25, Murcia 7.ª sección. Día 26, La Unión, reemplazo de 1901. Día 27, La Unión, reemplazo de 1902. Día 28, Mazarrón. Día 29, Cehegín, Lorca 1.ª sección. Día 30, Lorca 2.ª sección, Alhama. Día 1.º Junio, Abanilla, Lorca 3.ª sección. Día 2, Librilla, Lorca 4.ª sección. Día 3, Lorca 5.ª sección. Día 4, Cartagena 1.ª sección. Día 5, Cartagena 2.ª y 4.ª sección. Día 6, Cartagena 3.ª sección y Fortuna. Día 8, Cartagena 5.ª y 6.ª sección y Calasparra. También he resultado de conformidad con lo propuesto por la Comisión Mixta, que veinticuatro horas antes cuando menos del día señalado a cada pueblo para celebrar el correspondiente juicio, se presente en la secretaría de dicha Corporación los documentos que previene el artículo 122 de la ley, a fin de que puedan prepararse los ex-

pedientes de que haya de darse cuenta en las fechas fijadas anteriormente. Murcia 18 de Marzo de 1903.—El Presidente, José Contreras.

NOVELA

(POR CORREO)
Más del parricidio
Ha fallecido en Monforte el Antonio Antón Romero, por motivo de la grave herida que con arma de fuego le produjo su hijo Manuel Antón, según oportunamente comunicó. Parece comprobado que el móvil que indujo al agresor a cometer el crimen, se debe a la creencia de que su padre, no obstante su edad, tenía concertado matrimonio, y que como consecuencia del mismo le desheredaría. El parricidio demuestra en su semblante un profundo estado de abatimiento. La compañía de ópera
Se están haciendo gestiones para contratar por cuatro funciones a la compañía de ópera que actualmente actúa en el Teatro principal de Alicante. Juicio oral
Para el 15 del próximo Abril está señalada la vista en juicio oral de la causa que por delito de injurias al Gobierno se sigue a D. Francisco Mirá Bernadell, director que fué del semanario local «El Demócrata». Teatro-Circo
A la Junta directiva del Casino, en virtud de lo anunciado por la misma se le han presentado proposiciones para la construcción de un Teatro-Circo en terreno de su pertenencia. 24 Marzo 1903.

UN TELEGRAMA

(POR CORREO)
El ministro de la Gobernación ha telegrafado al señor gobernador civil lo siguiente: «Felicitándose por éxito del servicio de vigilancia contra monederos falsos, proponga V. S. las recompensas que considere merecidas, pudiendo ser pecuniaria la del jefe señor Palomero.»

LA UNION

(POR CORREO)
Defunciones
En la hora primera del día de hoy ha fallecido el conocido, antiguo y acreditado comerciante de esta localidad don Francisco Pujol Soler. Hace más de treinta años que vino a esta desde su país natal, (Bellver, provincia de Lérida) estableciéndose aquí en compañía de sus hermanos, sin que en tan largo período de tiempo puede decirse de él que hizo otra cosa que no fuese trabajar. Hace tres días, sintiéndose repentinamente enfermo, y no han bastado los auxilios de la ciencia, prestados por los médicos señores Maestre y Rodríguez, ni los cuidados de sus hijos para salvarle la vida. Aun no se han cumplido tres meses del fallecimiento de su esposa, doña Josefa Escrivá, desgracia que le afectó grandemente y que sin duda ha contribuido a acelerar su fin. Deja el señor Pujol tres hijos, don Julián, administrador del periódico El Pueblo, don Pedro y doña Teresa, casada con el capataz de minas don José Prefasi. Sobrino carnal del finado es el laureado poeta y aprovechado estudiante Juan Pujol y Martínez. El entierro del señor Pujol, que se efectuará esta tarde, será de los más concurridos que hayan tenido lugar, tanto por el aprecio que disfrutaba el finado como por las extensas relaciones de su familia. A toda ella enviamos nuestro pésame más sentido. —A las nueve y media de hoy se ha verificado el entierro de la señora doña Emilia Aroca, hermana política del farmacéutico don Aurelio de Paz, en cuya casa vivía. En el tren expreso de Madrid, llegó ayer de dicho punto el hermano de la finada don Víctor Aroca, oficial de la Armada y empleado en el ministerio del ramo. El acompañamiento ha sido numeroso, constituido por las personas más significadas de la localidad. Acompañamos a la distinguida familia en su profundo sentimiento. 25 Marzo 1903.

Follein de EL LIBERAL (Miravia) [88]

EL CONDE de MONTECRISTO

POR ALEJANDRO DUMAS

ros; había dudado del resultado de su conversación; pero leyó en el rostro de Luigi de Teresa, la firme resolución de no entregarse; sacó, pues, una bolsa llena de oro y se la ofreció. Pero Luigi Vampa levantó la cabeza con orgullo; en cuante a Teresa, sus ojos brillaron al pensar en las ricas joyas y los hermosos vestidos que podría comprar con tanto dinero. Cucumetto era un demonio muy hábil; pero había tomado la forma de bandido, en vez de tomar la de serpiente. Sorprendió aquella mirada, reconoció a Teresa por una digna hija de Eva, y se entró en el bosque, volvió, dose muchas veces, bajo pretexto de saludar a sus libertadores. Muchos días pasaron sin que se volviese a ver a Cucumetto, sin que se oyera hablar de él. El tiempo de Carnaval se acercaba, y el conde de San Felipe anunció que iba a dar un baile de máscaras, al cual sería convidada toda la elegancia de Roma. Teresa tenía muchas ganas de ver este baile. Luigi pidió a su protector el mayordomo permiso para ella y para él de asistir ocultos entre los sirvientes de la casa; se le concedió. Daba el conde este baile principalmente por com-

placer a su hija Carmela, a quien adoraba, tenía la misma edad y la misma estatura de Teresa, la cual era, por lo menos, tan hermosa como la hija de su señor. La noche del baile, Teresa se vistió su traje más bello, se adornó con sus más brillantes alhajas. Llevaba el traje de las mujeres de Frascati. Luigi vestía el pintoresco traje de paisano romano en los días de fiesta. Ambos se mezclaron, como se les había permitido, entre los sirvientes y los paisanos. La fiesta era magnífica. No solamente estaba la quinta ardentemente iluminada, sino que millares de linternas de colores estaban suspendidas de los árboles del jardín. En cada salón había una orquesta y re. frescos; las máscaras se detenían, formábanse cuadrillas y se bailaba donde mejor parecía. Carmela iba vestida como las de Sonnino; llevaba su gorro bordado de perlas; las agujas de sus cabellos eran de oro y de diamantes; su sobretodo y su jubón de cachemir; su delantal de muselina de las Indias; los botones de su jubón eran otras tantas piedras preciosas. Otras dos de sus compañeras iban vestidas, la una a estilo de Neptuno, la otra a uso de la Riccia. Cuatro jóvenes de las familias más ricas y más nobles de Roma la acompañaban con esa libertad italiana que no tiene igual en ningún otro país del mundo; iban vestidos de aldeanos de Albano, de Veiltri, de Civita Castellane y Sora. Además, tanto los trajes de los aldeanos como los de las aldeanas, estaban resplandecientes de oro y de piedras preciosas. Carmela deseó formar una cuadrilla uniforme, pero faltaba una mujer; miró a su alrededor; ninguna de las convidadas llevaba traje análogo al suyo, y al de sus compañeras.

El conde de San Felipe se señaló en medio de las aldeanas a Teresa, apoyada en el brazo de Luigi. —Permitís, cocoya, padre mío? —Sin duda—respondió el conde—no estamos en Carnaval? Carmela se inclinó hacia el galán que la acompañaba y le dijo algunas palabras en voz baja, mostrándole con el dedo a la pareja de Luigi. El joven siguió con los ojos la dirección de la linda mano que le servía de conductora, hizo un ademán de obediencia y fué a invitar a Teresa para que figurase en la cuadrilla dirigida por la hija del conde. Teresa sintió arder su frente e interrogó con la mirada a Luigi; no podía rehusar, dejó deslizar lentamente su brazo, alejándose conducida por su elegante caballero; fué temblando a ocupar su puesto en la cuadrilla aristocrática. Seguramente, a los ojos de un artista, el exacto y severo traje de Teresa hubiese tenido un carácter muy distinto del de Carmela y sus compañeras; mas era aquella joven frívola y coqueta, y los berdaderos de la muselina, las perlas de los gorros, el brillo de la cachemira, el reflejo de los zafiros y de los diamantes la volvían loca. Por su parte, Luigi sentía nacer en él un sentimiento desconocido, una especie de dolor sordo que le desgarraba primero el corazón, y después corría por sus venas y se apoderaba de todo su cuerpo. Seguía con los ojos los menores movimientos de Teresa y de su pareja; cuando sus marcos se tocaban, sus arterias latían con violencia, y hubiérase dicho que el sonido de una campana vibraba en sus oídos. Cuando se hablaban, aunque Teresa escuchase tímida y con los ojos bajos los discursos de su pareja, como Luigi leía en los ojos ardientes del bello joven que aquellos discursos eran lisonjas, le parecía que la tierra se abría a sus pies, y que todas las voces del in-

fierro le hablaban, pronunciando palabras de muerte y de asesinato. Entonces, temiendo dejarse arrastrar por su locura, se asía con una mano del sillón en que se apoyaba, y con la otra oprímia con un movimiento convulsivo el puñal de mango cincelado que pendía de su cinturón, y el cual, sin apercibirse de ello, sacaba algunas veces casi enteramente de la vaina. Luigi estaba celoso; tenía que llevada de su naturaleza coqueta y orgullosa, pudiera olvidarle. Teresa, entre tanto, la bella aldeana, tímida y casi espantada al principio, se había repuesto pronto. Ya hemos dicho que era hermosa; pues ahora añadimos que tenía gracia, esa gracia salvaje, mucho más poderosa que nuestra gracia afectada. Casi recibió todos los honores de la cuadrilla, y si tuvo envidia de la hija del conde de San Felipe, no osaríamos decir que Carmela no estuvo celosa de ella. Así, pues, con mil cumplimientos la volvió a conducir su elegante pareja donde la había sacado a bailar, y donde la esperaba Luigi. Dos ó tres veces durante la contradanza le había la joven mirado, y cada vez le vio más pálido y con las facciones crispadas. Una vez había brillado a sus ojos con un resplandor siniestro la hoja de su puñal medio sacado de su vaina. Así, pues, temblaba cuando volvió a apoyarse sobre el brazo de su amante. La cuadrilla había tenido un éxito tan brillante, que probablemente se trataría de repetirla. Carmela se oponía; pero el conde de San Felipe rogó con tanta ternura a su hija, que al fin consintió. Al punto uno de los caballeros se lanzó a invitar a

Teresa, sin la cual era imposible que se verificase la contradanza. Pero la joven había desaparecido. En efecto, Luigi no se sintió con fuerzas para sufrir la segunda prueba, y medio por fuerza, medio por grado, arrastró a Teresa hacia otro punto del jardín; cedió ella, bien a pesar suyo; pero había visto la alterada fisonomía del joven, y dedujo de su silencio, interrumpido por sus estremecimientos nerviosos, que pasaba en él algo de extraordinario. Tampoco dejaba ella de sentir una agitación interior, y, a pesar de no haber hecho nada malo, comprendía que Luigi tenía derecho para reconvenirla; ¿de qué? Lo ignoraba; pero no por eso se le ocultaba que sus reconveniones serían merecidas. No obstante, con gran asombro de Teresa, Luigi permaneció muda y ni siquiera una palabra entreabrió sus labios durante el resto de la noche. Mas cuando el frío hizo salir de los jardines a los convidados y se cerraron las puertas de la quinta para principiar la fiesta interior, se llevó a Teresa, y al ir ella a entrar en su cabaña: —Teresa—le dijo—¿en qué pensabas cuando bailabas frente a la joven condesa de San Felipe? —Pensaba—respondió la joven con todo el franqueza de su alma—que daría la mitad de mi vida por tener un traje como el suyo. —¿Y que te decía tu pareja? —Que solo de mí dependía el tenerle; que me bastaba pronunciar una sola palabra. —Tenía razón—respondió Luigi.—¿Lo deseas tanto como dices? —Sí. —[Pues bien, lo tendrás! La joven, asombrada, levantó la cabeza para pre-

Continúa en la cuarta plana.



EL CONSUMIDOR de ENERGIA ELECTRICA
VATIMETRO B. y B.
fue aprobado por los Ingenieros de la Verificación oficial...

Sociedad Anónima Española del Vatimetro B. y B.
Plaza Sta. Catalina, 1. - Murcia

LOS 3 Hermanos
Nuevo Restaurant Gran Pastelería
Plaza Sta. Catalina, 1. - Murcia

EL CORSÉ PARISIEN
Esta casa confecciona a la medida más de cien modelos variados...

VINOS SUPERIORES de J. y EUGENIO ABELLAN
Tinto, Claret, Blanco y Añejo para enfermos...

El Corazón, el Epitelioma, las Ligas y Ulceras cancerosas
Dr. Morelló. - Príncipe Alfonso, 11. VALENCIA

Gran fábrica de mosaicos hidráulicos
ALMACEN de MATERIALES de CONSTRUCCION
Salvador Monzó. - Sociedad, 10. - Murcia

Enapanadas Pérez
TODOS los VIERNES y MIERCOLES
PEREZ HERMANOS. - Sta. Catalina

Agencia Internacional de Anuncios
Haasensteyn y Vogler
Calle Fernando VII, 2. - Barcelona

COMERCIO DE FRUTAS
¿Queréis obtener buenos precios en vuestros envíos a Inglaterra?...

LA BOLSA RAZONADA
Medio seguro y rápido de obtener ventajosos beneficios...

Ovo-lectina Billon
Tónico-Nervino
Reconstituyente
Efectos contra la GLOBOANEMIA, NEURASTENIA, TUBERCULOSIS, RAQUITISMO, CÁNSANCO INTELLECTUAL, DEBILIDAD GENERAL

El Liberal, en Barcelona
El Liberal, en Sevilla
El Liberal, en Bilbao

El Liberal, en Madrid
El Liberal, en Murcia
Se hallan de venta en la Administración de este periódico al precio corriente de 5 céntimos.

FARMACIA CATALANA
Sección de artículos de ortopedia
Aparatos de curación e higiene.
Artículos de goma elástica y de caucho.

OXIGENO PURO
Por estar perfectamente lavado no hay necesidad del frasco lavador usado hasta ahora...

Table with 3 columns: Barcelona, El Liberal MADRID, Bilbao. Rows include: Artículo industrial, Noticias, Reclamos, Anuncios, Esqueletos mortuorios, Tarifas, Murcia, Sevilla.

SUAVER
En este acreditado gabinete, se construyen dentaduras y aparatos de todos sistemas...

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE
El remedio (las ENFERMEDADES DEL Pecho más efícas) las TOSSES RESISTENTES y ANTIGUAS para curar las BRONQUITIS CRÓNICAS

Farbentabrken vorm. Fredr. Bayer & Co.
ELBERFELD (Alemania)

Somatose
Un polvo insípido y fácilmente soluble en el agua, conteniendo exclusivamente las sustancias nutritivas de la carne.

ANUNCIOS
Reclamos y noticias para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero...

ALCALÁ, 6 Y 8, ENT.º
Se remiten tarifas a quien las pida, con combinaciones de varios periódicos reunidos...

LA UNIÓN y EL FÉNIX ESPAÑOL
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
37 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS CONTRA INCENDIOS SEGUROS SOBRE LA VIDA

Depilatorio VENUS
No tiene rival para la desaparición del vello y suavizar el cutis...

Fabrica de sellos de caucho
DIEGO RUS LATORRE
Plaza de Coballos, 14, y Crédito Público, 1 MURCIA

Los Tirolenses
EMPRESA ANUNCIADORA
Rápidas propagandas
ANUNCIOS EN TODOS LOS PERIÓDICOS

Almacén del Barrio
Carbón fuerte del país, arroba 1'50 pesetas.
superior de Extremadura 1'75
Mercedes 1'25

MAC ANDREWS y C.
Servicio regular para Londres, Amberes, Hamburgo, Glasgow y Liverpool

Esqueletos mortuorios y de aniversario
Se reciben avisos en la Administración de este periódico...

Folleto de EL LIBERAL (Murcia)
¿Queréis obtener buenos precios en vuestros envíos a Inglaterra?...

rico, prescindiendo del peligro que había corrido su hija, y que por la milagrosa manera con que se había salvado...

collar de perlas y las agujas de diamantes, y en una silla el resto del traje.
Teresa arrojó un grito de alegría, y sin informarse de donde venía aquel traje...

nuto a la cima de la pequeña colina, opuesta a la en que había aparecido el viajero.
Allí los gritos de socorro llegaron más claramente a sus oídos.